

EL CONSTITUCIONAL

PRECIOS DE SUSCRICION.

ORGANO DEL PARTIDO LIBERAL DINÁSTICO

RECLAMOS Y COMUNICADOS.

En Gerona un mes, 5 rs. tres id. 12.
En el resto de España, un mes 6 rs. tres id. 15.
Ultramar y Estrangero, trimestre 42 rs.
Número suelto 1 rs.
La suscripción se hace previo pago adelantado.
Dirigirse, Escaleras de San Martín, número 8.
segundo.

DE LA PROVINCIA DE GERONA

Director D. GAUDENCIO MASÓ Y ESPEJO.

Reclamos. Los suscriptores un real línea y dos idem los no suscriptores. Comunicados. Precios convencionales y á juicio de la administración de uno á cuarenta reales línea. Anuncios de cuarta página.—Los suscriptores medio real línea. No suscriptores un real. Todo pago se entiende por adelantado. Insértese ó nó, no se devuelven originales.

AÑO IX.

REDACCION
Escaleras de San Martín, núm 8
segundo

Miércoles 20 de Febrero de 1889.

SE PUBLICA
Todos los Miércoles, Viernes y
Domingos

NÚM. 1.235.

Crónica parlamentaria.

Madrid 16 Febrero de 1889.

SENADO.

Continuó el señor Maluquer defendiendo la legislación catalana; el señor Escudero la navarra... y así sucesivamente.

El señor Paso y Delgado, al contestar hábilmente al señor Silvela, se ocupó de las legislaciones forales, asegurando que éstas nada tenían que temer.

A última hora comenzó á hacer uso de la palabra el señor Pisa Pajares.

Y se suscitó un incidente curioso.

Los senadores querían que se suspendiera la sesión; el presidente señor Pavia y Pavia, que continuara, puesto que no habían trascurrido las horas de reglamento...

Y el señor Pavia estaba en la razón.

Porque eso de no ir á las sesiones, ó ir tarde, y marcharse temprano, será muy comodo; pero no es la manera de que sean fructíferas las tareas parlamentarias.

Hé aquí, pues, los últimos incidentes de la sesión.

El señor Pisa Pajares consumió el segundo turno, contra su deseo y el de los senadores que querían se suspendiese la discusión; pero el señor Pavia y Pavia, que había reemplazado al señor marqués de la Habana en el sillón presidencial mostró gran decisión para aprovechar todas las horas de reglamento y siguió el debate.

El orador echó de menos entre los impedimentos del matrimonio los antiguamente llamados de pública honestidad.

Disertaba tranquilamente sobre este tema el docto rector de la Universidad Central, y á su oído llegaron las excitaciones de algunos senadores á fin de que la Mesa le reservase la palabra para mañana.

El señor Pisa Pajares formuló el ruego, y el presidente, señor Pavia y Pavia, contestó: No han pasado las horas del reglamento.

El orador, sumiso á las órdenes de la Mesa, continuó su discurso sobre los impedimentos matrimoniales, hasta que el señor Comas, acentuando mucho la frase y con ademán de protesta contra la tenacidad

con que el señor Pavia quería que siguiera el debate, dijo: Pido que se cuente el número de senadores.

El señor Pavia y Pavia: Si no hay bastantes en el salón irán los ugieres á llamar á los que estén en la casa.

Los senadores abandonaron el salón, y el señor presidente tuvo necesidad de suspender el debate y levantar la sesión.

Eran las seis y diez minutos.

CONGRESO.

Debe tener mucha importancia eso de que sea el duque de Valencia ú otro el que posea el título de Marqués de Oquendo, tanto mas cuanto que el rey Carlos II dejó dispuesto no sabemos qué sobre ese marquesado.

Y eso de no respetar lo que dispuso «el Hechizado», es monstruoso.

Así debe juzgar el baron de Sangarren.

Pero el señor Canalejas le demostró que en el hecho y en el derecho el Gobierno está en lo firme.

Y pasemos á otra cosa.

Cuestión Polmers... Asunto pasado por agua, ya discutido en el Senado y que no ofrece interés.

Cuatro horas de preguntas y respuestas...

Y con la atención fatigada entramos en el asunto de las reformas militares.

Y lástima fué que estuviera tan fatigada la atención, porque mereció oírse el discurso del señor Mellado.

Habló primero el señor Ochando para rebatir los argumentos del general Cassola.

El señor Mellado se levanta á contestar en nombre de la comisión al general López Dominguez, y comienza por justificar la tardanza con que la comisión cumple ese deber de cortesía parlamentaria.

Nosotros—dice—no podemos combatir al señor Lopez Dominguez, porque no obstante su alejamiento de la situación, consideramos á S. S. como un elemento importantísimo dentro de la gran familia liberal, y menos podemos aplaudirlo, porque si así lo hiciéramos, parecería como que asentíamos á la actitud del señor Lopez Dominguez, complaciéndonos de esta suerte en mantener las distancias (yo creo que estrechas) que

hoy nos separan, y en privarnos del valioso concurso de S. S.

Entrado á ocuparse de la cuestión técnica, dice que casi ninguno de los firmantes de la enmienda que se discute está conforme con ella.

(El señor Romero Robledo pide la palabra.)

Se lamenta de que continúe discutiéndose lo divino y lo humano con pretexto de las reformas, y dice que, dada la variedad de asuntos que en los proyectos militares va introduciéndose, el día menos pensado va á resultar de estas reformas todo un plan de ferrocarriles de vía estrecha ó el arreglo de las diócesis de España.

Insiste en que no es posible el «statu quo»: todos los partidos lo combaten y todos los generales tienen su proyecto de reformas, con la circunstancia de que en cuanto cada uno va á plantear las suyas, todos los de más se concilian en contra. Las del general Cassola—añade—tienen ya tres años por adelantado y llevan aprobados varios artículos.

Hace presente que el general Lopez Dominguez coincide con el actual proyecto de la comisión, puesto que reclama que el reclutamiento y la división territorial sean objeto de leyes especiales.

Pasa despues á contestar á las declaraciones políticas del general Lopez Dominguez y le dirige un llamamiento para que no niegue su concurso activo al partido liberal, concurso que puede ser decisivo, así contra los peligros que surjan de la pasividad y apocamiento de los propios, como de los ataques enérgicos del enemigo.

(El general Lopez Dominguez pide la palabra.)

Cita, en defensa de su razonamiento, el ejemplo del general Canrober en la guerra de Chimea cuando, al dejar el mando en jefe, se encargó de una división para no privar de su concurso inteligente al ejército francés.

Recuerda tambien la conducta y la gloria del general Prim en la guerra de Africa.

Concluye diciendo que el general Lopez Dominguez no podría realizar nada con fuerzas dispersas que desertaran del partido liberal, logrando solo perjudicar á éste.

Deduce de todo, en conclusion,

que el general Lopez Dominguez, el señor Romero Robledo y otros valiosos elementos que pertenecen sustantivamente al partido liberal, deben concentrarse para pertenecer formalmente á su organismo, y por este medio se produciría una gravitación lógica, que permitirá á todos juntos realizar los ideales y convertir en victoria las derrotas que algunas veces se anuncian, é inaugurando una nueva etapa de mayor vida en el partido liberal.

El señor Pertuondo rectifica manifestando que tanto él como «su digno jefe» el señor Lopez Dominguez están conformes con los principios esenciales del proyecto, aunque en la forma y en algunos detalles difieran de lo expuesto por el señor Cassola.

El señor Sagasta interrumpe varias veces al señor Portuondo, promoviendo un vivo incidente entre ambos.

El señor Portuondo dice que no sabe lo que el señor Sagasta opina acerca del particular.

El señor Sagasta: No sería mal trabajo si tuviera que combatir todas las enmiendas el presidente del Consejo de Ministros.

El señor Portuondo: Pero no se sabe lo que piensa S.S.

El señor Sagasta. Lo que no se sabe es si el señor Lopez Dominguez es jefe político ó no de S.S.

El señor Portuondo: No sea tan impaciente S. S., que eso ya lo sabrá cuando yo estime oportuno decirlo.

* *

Suspendida la discusión, se prueba el dictamen concediendo créditos extraordinarios para facilitar la concurrencia á la Exposición de Paris de nuestras provincias de Ultramar, y el señor Moret ruega á la Mesa ponga á debate los proyectos de ferrocarriles secundarios y de crédito agrícola.

El presidente dice que la comisión no ha dado aún dictamen.

El señor Moret ruega á la Mesa que impulse la actividad de la comisión para que traiga el dictamen; pues de no hacerlo, él traerá una proposición sobre este asunto.—D.

Correo Nacional

La mayor parte de los periódicos llegados de Madrid, atribuyen al dis-

curso del Presidente del Consejo de Ministros un patriotismo y rectitud de miras que aplaudieron todas las fracciones de la Cámara.

El discurso pronunciado en la sesión del Congreso el día 16, es un modelo de habilidad parlamentaria que desvaneció por completo ciertos planes que abrigaban algunos políticos.

Hé aquí un extracto de tan comentado y aplaudido discurso:

El Sr. Sagasta:

«Siento—dice—verdadero hastio de estos debates, porque llevamos ya dos legislaturas discutiendo reformas militares. Se llevan pronunciados más de doseientos discursos, y yo llevo pronunciados más de diez, y no se me ocurre otra cosa que parodiar á aquel que decía: «Dame pan y llámame cándido.» «Dadme reformas militares y llamadme todo lo que queráis.»

El gobierno tiene grandes ganas de que se aprueben las reformas. ¿Sabéis por qué? Pues porque tenemos otras muchas cosas que hacer. Votad—dice—las reformas militares esta noche, y vereis que disgusto siento tan tremendo. (Risas). Y ya estoy dispuesto á no hablar más, aun que me llamen *perro judío* (risas). Porque todo esto me pasa por tonto (risas), despues que nadie hace lo que yo porque esas reformas salgan adelante, lo mismo con el general Cassola que despues de haber salido éste del gobierno.

El señor Portuondo por una parte me niega aptitud para hablar de estas cuestiones y por otra se incomoda porque no hablo. Para qué quiere su señoría que hable? Y sin embargo, yo he aprendido mucho en estos debates. He aprendido que hay tantos generales reformistas como generales tiene el ejército español. (Risa). Y es más, he aprendido tambien que hay mucha clase de reformas y que no son iguales las reformas del general Cassola y las reformas del general Lopez Dominguez.

El señor Portuondo: Coinciden.

El señor Sagasta: Ya le pediré yo explicaciones á S. S. sobre el programa de esa conjuncion. (Risas). Pero yo le voy á decir á S. S. en quién ha consistido esa conjuncion, y para ello voy á contar un cuento. (Curiosidad general).

Una vez se reunieron unos cuantos jóvenes de familias distinguidas, y decidieron acordar donde habían de pasar la Semana Santa. Empezaron á discutir, los más proponían á Madrid: los otros á Toledo. Así estuvieron muchos días, sin acordarse de que podían ver la Semana Santa en otra parte que no fuese Madrid ó Toledo; pero en vista de esta diversidad de pareceres, sucedió que llegó á intervenir un Portuondo de aquellos tiempos (risas). ¿y sabéis lo que propuso aquel Portuondo?

Pues que la Semana Santa no la pasaran ni en Madrid ni en Toledo, sino entre Pinto y Valdemoro, (Grandes carcajadas).

No hay esa conjuncion que el señor Portuondo supone entre los generales Cassola y Lopez Dominguez, y el Gobierno desea que ahora salgan estas reformas, que son parte de las del general Cassola, y despues

presentará la otra parte.

En la parte económica dice que pueden encontrarse economías, reduciendo el contingente del ejército, porque España no es nacion guerrera. (Muy bien).

En la parte política, dice el Sr. Lopez Dominguez que si le parece que ha hecho poco el partido liberal viniendo en la cuarta legislatura; que le extraña que continúe buscando hombres civiles para realizar su idea, cuando ha tenido á su lado eminencias como Mártos, Montero Rios, Becerra y Romero Robledo, y ninguno le ha dado gusto. (Muy bien).

Créame S. S., si S. S. hubiera sido jefe del Gobierno y del partido, yo habría estado á su lado prestándole mi modesto concurso. Que lo hago mal, puede ser; pero á mi lado está, como el primer día, la mayoría de la Cámara, y con ella todos los hombres ilustres que la forman; y si vale mucho la opinion de S. S., es más grande y en mayor número la de los que opinan lo contrario y me prestan su apoyo.

De todos modos, yo deseo que S. S., venga al partido liberal á prestarle su importancia y valioso concurso.

Muchos diputados rodean el banco azul y felicitan al Sr. Sagasta.

Y se levanta la sesión á las ocho de la noche.

Correspondencia particular de EL CONSTITUCIONAL.

París 16 de Febrero de 1889.

Sr. Director de EL CONSTITUCIONAL.

Estamos á poca diferencia como estábamos ayer. La solucion de la crisis ministerial no ha adelantado un solo paso; es más: lo probable es que se pase todavía el día de hoy y quizá tambien el de mañana sin que Mr. Carnot haya podido encontrar quien, en las presentes difíciles circunstancias, se resuelva á cargar con la responsabilidad de una situación realmente insostenible dados los vicios parlamentarios y de todo género de que adolece.

Atemperándose en un todo á las buenas prácticas constitucionales, Mr. Carnot ha llamado en primer lugar á Mr. Méline, presidente de la Cámara, para encargarse de la formación del nuevo gabinete; pero ha sucedido lo que todos habíamos presentado: es decir, que al honorable presidente ha reconocido su escasa autoridad dentro del partido republicano—nosotros diríamos su insignificante talla política,—y despues de un simulacro de conferencia con sus amigos, se ha apresurado á declinar la honrosa oferta del jefe de Estado, comprendiendo indudablemente—y esto hace honor á su buen sentido—que la carga era demasiado pesada para sus débiles hombros.

Despues de esta tentativa, difícil es adivinar en estos momentos á quien va á dirigirse el presidente de la República para dar la mejor solucion á la crisis empeñada. Inútil es decir, porqué demasiado lo adivinarán nuestros lectores, que no faltan á Mr. Carnot soluciones de que echar mano. A docenas las habrá visto ayer y hoy inscritas al frente de los periódicos y

aconsejadas por los distintos hombres que forman la flor y nata de las varias fracciones en que se divide el partido republicano. Pero ¿cual de ellas es la más acertada? ¿Cual es la que momentáneamente puede obtener el milagro—que milagro sería alcanzar semejante resultado en estos momentos difíciles—de apaciguar los espíritus soliviantados y de resucitar, ni aún á guisa de tréguas, los últimos restos de concentracion republicana que pudieron trabajosamente recojerse y á medias soldarse, en aquellos días de azoramiento y de angustia que subsiguieron á la jornada electoral del 27? Esta es la cuestion, y de ahí las perplejidades en que se halla sumido Mr. Carnot, en cuyas manos puede decirse que está colocada hoy la suerte y el porvenir de la República.

* *

Ya que todo el mundo dase á buscar cual de las soluciones en perspectiva es ó puede ser la más acertada, ó la más lógica, ó la más adecuada á las circunstancias, nuestros lectores van á perdonarnos que, politicamente á nuestra vez un poco y dejando correr la pluma á impulso de nuestras particulares convicciones, digamos tambien lo que nos parece de esta situación laborintica y embrollada.

Desde luego hay que reconocer un hecho: que la caída del gabinete Floquet ha sido un triunfo que se han preparado para si los oportunistas auxiliados por los elementos monárquicos y boulangistas de la Cámara. Ciertamente que la singular votacion de anteayer nació de un acto de deslealtad—felonia se llama esto en buen buen castellano—llevado á cabo por los moderados del partido republicano; pero nadie desconocerá que el hecho brutal, el hecho descarnado coloca á las izquierdas de la Cámara en minoría y que, en cambio á la derecha monárquica, los boulangistas y oportunistas han quedado completamente dueños de la situación parlamentaria. Es, pues, indiscutible que bajo el punto de vista parlamentario, Mr. Carnot se encuentra en el caso de ofrecer el encargo de formar el futuro gabinete al más autorizado representante de cualquiera de las tres entidades que han contribuido con su voto á la derrota del ministerio. En una palabra: ó Mr. de Mackau (monárquico), ó Mr. Ferry ó Mr. Boulanger deben ser, indistintamente, los designados para encargarse de la situación futura. Pero, como no es probable, ni es de buen sentido, que el presidente de la República confie la dirección del Gobierno ó un partidario de la restauracion monárquica, no le queda más solución parlamentaria que entregar el poder á los oportunistas, dado que el general Boulanger no cuenta más que con una docena de diputados en la Cámara.

Esto sería correcto bajo el punto de vista parlamentario, y tendría, además, en su favor la razon lógica siguiente la de que el país vería al frente de sus destinos—para acreditarse ó hundirse para siempre á aquellos que más directamente han provocado la última crisis y, sobre todo, á aquellos que por la votacion de anteayer, han

aceptado todo el peso de la responsabilidad con las consecuencias que pudieran surgir de los últimos sucesos.
El Corresponsal.

Crónica general.

Se nos ha dicho que el órgano reformista de esta capital, con el más completo desconocimiento de los hechos, atribuía á nuestro particular amigo D. Santiago Roure, vicepresidente de la actual Diputacion, el acuerdo tomado por la misma respecto á ciertos detalles de los repartos vecinales, con que por disposición de la ley, practican hoy los pueblos para cubrir el déficit, de sus presupuestos, noticia que nosotros, en honor á la verdad, y amantes de que se dé á cada cual lo suyo no podemos menos de rectificar.

El criterio adoptado por la actual Diputacion sobre este asunto por lo que respecta á los propietarios forasteros era el de que estos debían ser en absoluto escluidos de los repartos vecinales y el del Sr. Roure por el contrario que debían figurar en ellos sin distincion. De conformidad al primero había el negociado dictaminado sobre todos los expedientes que relativos á la materia, debían ser examinados en la última reunion de la Corporacion y en oposicion al mismo, pero no en armonía con el del Sr. Roure, nuestro querido amigo D. Rafael Masó, emitió voto particular proponiendo en ocasion del mismo las bases y criterio que á su juicio debían adoptarse en lo sucesivo sobre este asunto, lo que aceptó la corporacion; acordando además que fueran objeto de una circular que se dirigiria á todos los Ayuntamientos de la provincia.

Esa es la verdad.

La importancia del acuerdo tendremos ocasion de ponerlo en evidencia, cuando demos á conocer á nuestros lectores la circular referida.

—Se ha ensayado en París, con gran éxito, para limpiar las calles en los días de grandes nevadas, derramar sal.

En la que tuvo lugar el día 11 en la capital de la vecina república, se limpiaron rápida y completamente las calles que tenían una capa de algunos centímetros de nieve.

—El *Boletín Oficial* de anteayer publica la vacante de la Secretaría del Ayuntamiento del pueblo de Vila-bertran dotada con el haber anual de 580 pesetas, y varios anuncios de las Alcaldías de Aviñonet, S. Clemente Sasebas, Llagostera, Beuda, La Junquera, Rabós de Ampurdá y Agullana para la formación del apéndice del amillaramiento.

—Epilogo de un drama.—Telegrafian de Venecia que la baronesa de Vetsera (madre) se encuentra en aquella capital acompañada de su hija mayor, Ana, y de su hijo Francisco. Segun han dicho los periódicos estos días, es desde dicha ciudad que han dirigido á sus amigos y conocidos la esquila poniendo en su conocimiento la muerte de su hija y hermana respectiva María de Vetsera, simulando de este modo que su fallecimiento hubiese ocurrido en la antigua capital de los dux.

Si hemos de creer lo que aseguran algunos órganos que se tienen por

bien informados, el emperador Francisco-José concede un millón de florines á la madre de la infortunada amante del archiduque Rodolfo para asegurar á ella y á su hija mayor una existencia independiente, con la condicion, emperó, de que tanto la madre como la hija se comprometan á no volver jamás á pisar el territorio de Austria.

Nosotros publicamos esta noticia únicamente á título de rumor público pues, racionalmente pensando, se nos hace en cierto modo inverosímil que pueda entablarse un mercado semejante entre los padres de las dos víctimas, cuando los cadáveres puede decirse que estan aún calientes y la opinion pública en Austria no se ha repuesto apenas de la emocion profunda que sintiera en presencia del drama misterioso de Meyerling cuyos más íntimos detalles permanecen todavía envueltos en el mayor secreto.

—Está visto que vuelve ó está á la orden del día el robo de Iglesias, y para que vean nuestros lectores que no es en Gerona únicamente donde tienen lugar hechos tan escandalosos, lean el que acaba de tener lugar en la parroquia de Cambrils:

«En la noche del 13 al 14 del actual fueron robados algunos objetos de la iglesia parroquia de Cambrils.

Los ladrones, sin fractura ni señales de violencia de ninguna clase, abrieron el Sagrario, apoderándose de dos copones de plata y vaciando las formas por el altar; apoderándose además de la cajita de los óleos del cucharón de bautizar, también de plata. Asimismo forzaron la puerta de la sacristía, donde se guarda la custodia cálices y objetos de más valor, de los que no pudieron apoderarse por no haber cedido la puerta.

También se incautaron de algunas toallas de varios altares.

Segun se calcula, los cacos estarían ya dentro de la iglesia cuando ésta se cerró al anochecer, pues que no se hallan señales por donde hubiesen podido entrar; habiéndose valido para salir de una de las cuerdas del campanario para descollarse por los tejados hasta una especie de terrado que existe en la parte que da á la plaza, y despues de un trozo de manguera de lona de las que hay en las bombas de trasegar vino y de una cuerda de esparto atados á una escalera de mano.

El Juzgado municipal y la Guardia civil de dicha villa están practicando las debidas diligencias en veriguacion de quiénes sean los culpables.»

—De *El Diario de Barcelona* tomamos las siguientes líneas:

«Nuestro Santísimo Padre ha condecorado con la cruz Pro Ecclesia et Pontifice al M. I. Sr. D. Ramon Font y Miquel, provisor y vicario general de Gerona, en premio de la parte importantísima que tomó en favor de su Jubileo sacerdotal.»

Felicitemos cordialmente á nuestro distinguido amigo señor Font y Miquel por tan señalada distincion.

—El domingo, en la reunion que hubo en el gobierno civil quedó constituida la Cámara de Comercio, habiendo sido elegidos para formar

la Junta directiva los Sres. siguientes:

D. Antonio Planas, presidente,
D. Salvador Subirós, vice-presidente.
D. Fortunato Balari, tesorero,
D. Antonio Boxa, contador,
D. Narciso Plá, secretario, y
Vocales,

D. Martin Masaguer, D. José Llens,
D. Luis Perich, D. Juan Perchés, don Leoncio Torroella, D. Raimundo de Falgás y D. Narciso Busquets.

—Segun nuestras noticias han sido denunciadas, *La Provincia*, por el señor Juez de instruccion de Figueras, y *La Lucha* por el Alcalde de la villa de Amer.

Sentimos el percance de los colegas y les deseamos una libre absolucion.

—Hace dos dias que ha cesado el frio de tal manera, que cualquiera diría que pasó el invierno y que ya estamos en plena primavera.

Que dure este tiempo es lo que se necesita y que no vuelvan los fríos, que ahora solo servirían para hacer daño.

—Hace tres dias que se ve obligada á guardar cama á consecuencia de una fuerte catarral, la distinguida esposa de nuestro apreciable amigo don Enrique Roig Barreros, dignísimo Juez de instruccion de este partido.

Le deseamos un pronto alivio y completo restablecimiento.

—Escribe un colega de Barcelona que dos recién casados proyectaron hace pocos dias, ir á Monserrat á celebrar su luna de miel, y al llegar á la estación la encontraron cerrada: impaciente el marido por salir en aquel tren se dirigió al restaurant con el objeto de dirigirse al anden hallando también cerrada la comunicacion: dirigióse á otra puerta de cristales llamando en ella para hacerse abrir, con tal fuerza, que rompió un vidrio: en vez de atender su petición, un agente de orden público le requirió el pago de la averia, cuyo importe tuvo que satisfacer por no pasar la luna de miel en la prevención.

Hé aquí un casado que apenas lo es paga los vidrios rotos.

—Dícese que los contratistas de las obras para ensanchar el puente de Sarriá, no se entienden, y que uno de ellos se ha retirado de la compañía dejándose perder una regular cantidad.

Si el hecho es cierto, los que deseamos ver pronto realizada aquella importante mejora, se nos figura que ya podemos esperar sentados, pues se nos ha dicho que aún que se les prorrogue el plazo señalado para la terminacion de la obra no la realizarán porque carecen de medios para ello.

—Refiere un periódico de Cincinnati que en el teatro Standard de aquella ciudad se habia preparado el simulacro de un duelo á cuchillo entre el cacique indio *Running Deer* (ciervo galopante) y el scout, capitán Crawford.

Como sucede siempre en este género de espectáculos, al indio le tocaba perder, y debia dejarse quitar el cuchillo por el blanco. Pero el indio una vez á la escena, no quiso entregar el arma y asestó al scout unas cuantas puñaladas. El blanco se defendió con agilidad y con bravura y pudo al fin, con gran trabajo y amenazándole de

muerte, subyugar y desarmar al comanche.

El público estaba encantado de lo bien que hacian los dos su papel, no imaginando que la cosa iba de veras.

Terminada la funcion el indio, que sabia le buscaba la policia, se escabulló y no se le ha vuelto á ver desde entonces.

AMOR SIN IGUAL.

En Bolonia ha acaecido un suceso realmente extraordinario. El barón D. Fortunato Conacchia perdió á su hijo único, y tal fué su dolor, que no se le veía en la oficina del Banco Nacional, de cuya Direccion era secretario.

A todos los que trataban de animarle contestaba lo mismo: «¡Todo ha concluido para mí! ¡Me moriré de pena!»

A las tres de la tarde iba todos los dias al cementerio en coche y pasaba gran rato junto á la tumba de su hijo.

En casa, al encontrarse solo con su esposa, habia escenas desgarradoras: ella, la madre, estuvo sobrecogida por alucinaciones desde la perdida de su hijo, y el dolor la tenia tan atontada, que no salía á la calle, y permanecía sentada en una butaca, meditabunda y llorosa. Nada podía hacerla salir de aquel abatimiento, y hasta como para aislaria más en su pena, estaba desde poco atacada de sordera.

Mas hace algún tiempo parecia que lo agudo del sentimiento iba cediendo poco á poco. Dias atrás, ya completamente tranquilos y hasta alegres cenaron los esposos, y luego la señora, como de costumbre, dió á la criada el dinero para el siguiente día, recomendándole fuese temprano á la compra, á lo cual añadió el marido: «Como nos acostaremos tarde, no nos molestes mañana; ya oirás la campanilla si te necesitamos.»

Retiróse la criada á la hora regular, después de haber puesto en el gabinete de los señores un brasero para calentar el ambiente, lo que hacia todos los dias.

A la media hora se retiraron los señores.

Al dia siguiente, era ya la una y media de la tarde, cuando los barones Cornacchia no habían llamado aún; y la criada, no pudiendo dominar su angustia, fué en busca de unos vecinos.

Abierta la puerta brotó del gabinete una densa humareda; sobre la cama estaban tendidos los cadáveres del barón Cornacchia y de su esposa, que se habian suicidado asfixiándose con carbón.

El barón, vestido de negro, habia quedado apoyado sobre el costado izquierdo á la derecha de la cama, vuelto el rostro á su esposa, también vestida de negro, que ocupaba la otra mitad de la cama.

En el chaleco llevaba un reloj, que se supo habia pertenecido á su hijo Mario. En la cara quedaban señales de una agonía atroz. El brazo izquierdo estaba aún alargado, en actitud de coger la mano de la señora, que llevaba el pelo suelto, y con la mano izquierda estrechaba contra el corazón el retrato del hijo muerto.

El barón dejó varias cartas, entre ellas una dirigida al padre de la que fué novia de Mario; en otra carta encomienda que los funerales sean pu-

ramentales civiles; que se encierre á los dos cadáveres en un solo ataúd se coloque debajo del de hijo «para que no pese.»

Un detalle que publica un periódico boloñés. En la habitacion de los barones Cornacchia se pasaba del comedor por una puertecilla al que fué gabinete de Mario.

Este gabinete ha quedado siempre tal como estaba cuando vivia el hijo, y hasta su muerte lastimosa, la baronesa hacia la cama todas las mañanas, y el barón pasaba gran parte de las noches en aquel triste recinto.

El barón Cornacchia tenia cuarenta y seis años, y combatió junto á Garibaldi; su esposa, doña Silvia Ripa, tenia cuarenta y dos años.

LA MUCHACHA PERRO.

La prensa yankee habla de un caso raro de antropología. Se trata de una muchacha residente en la aldea de Willet (Nueva York), llamada Sara Wallis.

Esa pobre muchacha tiene quince años y su cabeza es idéntica á la de un perro. Para completar la semejanza, la infeliz, al hablar, parece que ladra, y todos sus movimientos son caninos. Dicen que hasta la edad de diez años Sara andaba en cuatro patas y que ningun niño de la comarca podía alcanzarla corriendo. A su madre le costó mucho trabajo acostumbrarla á andar en dos piés, y hoy mismo la infeliz ladra á veces como un perro.

El padre era un hombre robusto y bien formado, y la madre, á pesar de sus años, revela haber sido apuesta y bonita en su juventud. De modo que es imposible concebir por qué capricho de la naturaleza la pobre Sara ha sacado, en vez de una cara, hocico de perro, teniendo perfectas formas el resto del cuerpo.

CRONICA RELIGIOSA

SANTOS DE HOY. Santos Leon y Eulquerio, ob.

SANTOS DE MAÑANA. Stos. Vérulo y Félix ob.

CUARENTA HORAS

Están en la Iglesia de las Bernardas.

Tip. de Alberto Nugué.—Gerona.

«Ninguna preparación es superior á la Quina Anti-Diabética Rocher.»
(Gaceta de los Honorables)
(1^o edición 7 de noviembre 1893).

QUINA ANTI-ROCHER

EL MAS POTENTE TONICO Y RECONSTITUYENTE

Contra la Diabetes, la Albuminuria, la Tormenta, etc., y todas las enfermedades que influyen sobre la nutrición y de las que resultan la debilidad y la pérdida de las fuerzas, Anemia, Gonorrea, Gonorrhoeas, etc.

Evitar la falsificación y exigir sobre cada frasco la Marca depositada en el sello de la Quina Anti-Diabética Rocher.

PRECIOS: FARMACÉUTICO, 112, RUE TURNEBE, PARIS

SE AGENTAN EN TODAS LAS FARMACIAS

VINOS y JARABES

de **DESPINOY**

AL EXTRACTO de HIGADO de BACALAO

El único experimentado y aprobado por la Academia de Medicina de Paris

SIMPLE Y FERRUGINOSO

Sin olor, ni sabor desagradable, reemplazando con ventaja el aceite de hígado de bacalao en todos sus usos.

DEPOSITO GENERAL: **DESPINOY y Cia**, 9^{bis}, Rue Albouy, PARIS

Exigir la Marca de Fabrica, la firma y el sello oficial de garantía de la Union de Fabricantes.

« Para estar bueno, es indispensable tener el vientre siempre libre. »

PARIS 1888

Medalla de Oro

Havre 1887, Medalla de Oro

Boulogne-sur-Mer 1887, Diploma de Honor

« Mas vale un laxante suave que una purga violenta. »

POLVO ROCHER

LAXATIVO, DIGESTIVO, DEPURATIVO, ANTIMUCOSO, ANTIBILIOSO

Las celebridades medicas prescriben diariamente el **POLVO ROCHER** a la dosis de una cucharada de las de café, desleido en un poco de agua y tomado por la noche al acostarse, para curar la **CONSTIPACION** (Estreñimiento) con todo su séquito de enfermedades: **Jaqueca, Congestion, Hemorroides, Enfermedades del Estómago, del Hígado, de los Intestinos, Ictericia, Agruras, Ventosidades dificiles, Amon-tonamiento de bilis, Mucosidades, Humores, En-rojecimientos, Comezones**, etc.

De un gusto agradable; no irrita como la mayor parte de los purgantes.

El Frasco, que puede durar un mes, cuesta 2'50 en todas las Farmacias

Envío franco de un frasco contra la remesa de su valor a: **ROCHER, 112, rue de Turenne, PARIS**

Desconfiar de las imitaciones, y exigir bien la firma **Fr. ROCHER** y la verdadera Marca R. F. (déposé), que contiene este anuncio.

(Sentencia del Tribunal del Sena, confirmada por decreto de la Cour de Paris de 18 de abril de 1886.)

NO MAS ENFERMEDADES DE DIENTES!

POR MEDIO DE EL

Elixir, Polvo y Pasta Dentifricos

DE LOS

RR. PP. BENEDICTINOS



de la Abadía de SOULAC (Gironde)
Prior Dom MAGUELONNE
2 MEDALLAS DE ORO
Bruselas 1880 - Londres 1884

LAS MEJORES RECOMPENSAS
INVENTADO POR EL MARQUÉS DE BOURSAUD

« El empleo cotidiano del Elixir Dentifrico de los RR. PP. Benedictinos cuya dosis de algunas gotas en el agua, cura y evita la caries fortaleza las encías y rindien do a los dientes un blanco perfecto. »

« Es un verdadero servicio rendido a nuestros lectores señalándose esta antiquísima y útil preparacion como el mejor curativo y unico preservativo de las Afecciones Dentarias. »

Elixir 2'50, 5', 10'; Polvo 1'75, 2'50, 3'50;
Pasta 1'75, 2'50;
Elixir el 1/2 lit. 14'; Litro 23'.
Casa fundada en 1807

Agente: **SEGUIN BORDEAUX**
General: **SEGUIN BORDEAUX**
Deposito en todas las buenas Perfumerias Farmacias y Droguerías.

JAJIME P. ADROSA

43 BALLESTERIAS 45.

Carnas de Hierro y Madera

y SOMNERS a plazos desde 50 cs. semanales

ENFERMEDADES VENEREAS Y SIFILITICAS

Las Cápsulas Perubianas y la Esencia de Zarzaparrilla del Doctor Borrell. Son el remedio mas pronto, seguro y agradable para curar las **Purgaciones y Flujos blancos** por mas rebeldes é inveterados que sean. 16 reales el frasco de 75 cápsulas y 4 reales el frasco zarza.

El **Rob yodura** o del Doctor Borrell es el mas eficaz remedio para curar radicalmente las llagas, bubones, verugas, manchas de la piel, dolores, caries de los huesos, úlceras de la boca y garganta y en fin, para todas las enfermedades de origen venéreo ó sifilitico y las producidas por el mercurio. 24 reales botella.

Véndese en las principales farmacias de Gerona

Los pedidos han de dirigirse a Borrell hermanos, Asalto 52 — Barcelona.

DOLOR

reumático inflamatorio y nervioso por crónico que sea desaparece al poco tiempo de tomar el tan acreditado

JARABE Y PÍLDORAS DUVAL

Con este jarabe, no hay necesidad de ir a tomar aguas termales, pues por crónico y persistente que sea el dolor, se alivia a las primeras botellas y se cura por completo, con pocas mas como lo podemos garantir, dada la fama que tiene tan acreditado remedio durante los 44 años que se vende en la farmacia Martinez, antigua de Tremoleda, centro de la calle de Robador, a donde deben dirigirse los pedidos, encargándose la casa de su factura y envío. Un frasco de jarabe DUVAL, junto con su caja de píldoras vale 3'50; remitiendo 4 pesetas en sellos de 0'15, se remite a cualquier poblacion de esta provincia, 3 frascos y 3 cajas franco de portes y embalaje, valen 11 pesetas y 6 frascos y 6 cajas franco de portes y embalaje, valen 21 pesetas.

JARABE TONICO ANTINERVIOSO DEL DR. BORRELL.

Este Jarabe es útil en la falta de apetito, en las acedias ó acidez del estómago, en las digestiones dificiles, en las palpitaciones del corazon, síncope, cólicos nerviosos, aturcciones viscerales y glandulares, obstrucciones del hígado ó bazo, calambres, conacion y anaquilamiento.

El sexo débil hallará un poderoso medio con el uso de nuestro jarabe en la supresion ó falta de la menstruacion, en las pérdidas uterinas, flores blancas, desfallecimiento de estómago, dolor en los riñones y muy particularmente en el histérico. Las personas débiles, de un temperamento nervioso, las que padecen de una digestion lenta y pesada, los sujetos de una complexión delicada, los niños, los viejos estenuados por edad y por enfermedades, encontrarán un medio infalible de aumentar gradual y naturalmente la vitalidad de sus órganos. 18 rs. botella.

Véndese en las farmacias bien surtidas de Gerona.

Al por mayor señores Borrell hermanos, Conde del Asalto, 52.—Barcelona.

ESPECIALES PREPARADOS CURATIVOS DEL DR. CASASA

CARIES-SABRO

« CUANTOS PADEZCAN DE LA BOCA. »

Flujidad de sangre ó descarnar de las encías, dientes movibles y demás sensaciones producidas por el calor ó el frío deben usar el Elixir Dentifrico Saint-Servaint del Dr. Casasa. Único que purifica y conserva la boca limpia, hermosa, sana y fuerte hasta a los que mas perdida la tienen.

FLUXIONES ESCORBUTO, TUMORES, ULCERAS

DE MUJERES.

Píldoras Orientales

DEL DR. CASASA

Ninguna familia debe permanecer sin estas benéficas **Píldoras** cuyo uso está tan generalizado, por la facilidad con que limpian el cuerpo de los malos humores, sin causar el menor dolor ni la mas pequeña irritacion. Téngase siempre a mano una dosis de estas **Píldoras** sin rival y se destruye al momento en su origen todo germen de enfermedad.

Compuestas exclusivamente de vegetales son inofensivas, y tomadas de la manera que indica el opúsculo que las acompaña, constituyen el mas eficaz remedio para todas las enfermedades nerviosas y sanguíneas en especial las del corazon, del estómago, histéricas, gota, herpes, dolores, catarr., reuma, palpitaciones, irregularidades en la menstruacion y demás enfermedades crónicas

CONTRA LOS HERPES

y demás humores asi internos como externos recomendados eficazmente el **EXTRACTO ANTIHERPÉTICO DE DULCAMA COMPUESTO DEL DR. CASASA.**

Reconocido en todas partes como el único remedio que los cura radicalmente. Dirigirse al

Su curacion es pronta, radical y segura sin necesidad del meto-
do de los Dr. Casasa, preparado exclusivamente vegetal. Píldoras
gacianas, llagas, bubones, astruciones y demás afecciones por oron-
cas que sean desaparecen pronto y bien con este inimitable depu-
rativo.

EN TODOS SUS GRADOS Y FORMAS ASI REQUERIDAS

COMO CROB

Dr. CASASA

Gran Farmacia, Plaza de la Constitucion, esquina a la calle Jaime I,
Barcelona.

Depositarios todas las principales farmacias: En Gerona, las de Ameller, Co. Hye

NO MAS HERPES

La Pomada y Esencia Anti-herpética de Botta, preparadas por el Doctor Borrell, curan de un modo prodigioso los herpes y demás enfermedades de la piel, por inveterados que sean. Son tan eficaces las virtudes de estos remedios, que se han curado con ellos personas que tenían muy arraigados los herpes y que cada verano tenían que tomar baños y aguas sulfurosas sin lograr su curacion. 16 reales bote pomada y 16 reales frasco de esencia.

Véndese en todas las farmacias bien surtidas de Gerona.

Al por mayor señores Borrell hermanos, Conde del Asalto, 25.—Barcelona.

Epilepsia

se cura radicalmente con la **Pocion Anti-epileptica** del Dr. SAN MIGUEL.—Botica Corona.—Gignás, 5.—Barcelona.

Tintura americana

y Agua silviana para el cabello y barba. —De venta en la Peluqueria de Silvio Pagés.

Pastillas azoadas

PARA LA TOS

Son lo mejor y mas económico para las tos y toda enfermedad del pecho. Se venden en las farmacias, droguerías y confiterías a dos reales paquete y una peseta la caja.

Depósito: Carretas. 39, Madsid. 92.

HERNIAS

(Quebraduras) (Trencats)

Curacion completa por el procedimiento del Sr. Carlos Notton.

Don Juan Rubio Borrás, profesor de primera enseñanza, cerlífico:

Que desde la edad de cuatro años ven-go padeciendo de una hernia, (vulgo trencat) y el Sr. Carlos Notton, me ha curado radicalmente con su procedimiento en siete meses a la edad de veintinueve años. Y para que lo pueda hacer constar dicho señor en donde convenga, libro el presente on Flassá a 10 de Agosto de 1886.

Juan Rubio Borrás.

El señor **Cálos Notton**, herniario especialista, recibe en su domicilio en Barcelona, calle de Trafalgar, 58, de dia 14 al último de cada mes.

Estará en Gerona el dia 10 de cada mes gran fonda de Italianos; en Figueras el dia 11 de cada mes fonda del Comercio.

LABARTE

Este nuevo medicamento, muy superior al Gubebas, Copaiba, Santal, Gurjum, etc., agradable al gusto, excitando el apetito, no fatigando el estómago, no produciendo ni vómitos, ni diarreas, ni constipacion, no comunicando ningun olor a los orines, suprime desde el segundo dia, el dolor durante el acto de la miccion y cura radicalmente los flujos mas inveterados, recientes ó antiguos (Hemorrhagia, Gota militar, etc.).

Envío franco de un frasco. 5 francos.

SIN REQUERIR APARENTE

ROCHER, 112, rue Turenne, Paris, y todas Farmacias

